

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ НАУКИ
ВОЛОГОДСКИЙ НАУЧНЫЙ ЦЕНТР РАН



ИНФОРМАЦИОННЫЙ
ВЫПУСК № 99

(2313)

Серия

«ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ»

ВолНЦ РАН продолжает знакомить своих подписчиков с наиболее интересными, на наш взгляд, публикациями, затрагивающими актуальные вопросы российской экономики и политики.

В выпуске представлена статья А. Дугина «Эсхатология многополярного мира», опубликованная на сайте «Завтра», 30 августа.

URL: https://zavtra.ru/blogs/eshatologiya_mnogopolyarnogo_mira

Вологда
сентябрь 2023

Эсхатология многополярного мира

На XV саммите БРИКС фактически завершилось формирование ядра многополярного мира

БРИКС: творение многополярности

XV саммит БРИКС: многополярный мир учреждён

На XV саммите стран БРИКС было принято историческое решение о приёме в эту организацию ещё шести стран – это Аргентина, Египет, Эфиопия, Иран, Саудовская Аравия и Объединённые Арабские Эмираты. Таким образом фактически завершилось формирование ядра многополярного мира.

Хотя БРИКС, ранее БРИК, было условным объединением стран полупериферии (по Валлерстайну) или «второго мира», постепенно диалог между этими странами, не входящими в структуру коллективного Запада (НАТО и других жёстко однополярных организаций с доминацией США) обозначил контуры альтернативного миропорядка. Если западная цивилизация считает себя единственной, а в этом и состоит суть глобализма и однополярности, то страны БРИКС представляли собой суверенные и самостоятельные цивилизации, отличные от западной, имеющие долгую историю и совершенно оригинальную систему традиционных ценностей.

Изначально в объединение БРИК, созданное в 2006 году по инициативе президента России Владимира Путина, входили четыре страны – Бразилия, Россия, Индия и Китай. Бразилия – крупнейшая держава Южной Америки – представляла собой латиноамериканский континент. Россия, Китай и Индия сами по себе обладают достаточным масштабом, чтобы считаться цивилизациями. Но при этом и они представляют собой нечто большее, чем национальные государства. Россия является авангардом Евразии, евразийского «Большого пространства». Китай отвечает за значительную зону прилегающих к нему держав Индокитая. Индия также распространяет своё влияние за пределами границ – как минимум на Бангладеш и Непал.

Когда в 2011 году к странам БРИК присоединилась Южная Африка (отсюда аббревиатура БРИКС – «С» на конце South Africa), символически крупнейшей африканской страной был представлен и этот континент.

7 цивилизаций (1 против 6)

На XV саммите, проходившем с 22 по 24 августа 2023 года в Йоханнесбурге, произошло окончательное формирование многополярного клуба. Принципиальным стало вступление трёх исламских держав – шиитского Ирана и суннитских Саудовской Аравии и ОАЭ. Таким образом было закреплено прямое участие в многополярном мире всей исламской цивилизации, представленной обеими ветвями – суннизмом и шиизмом. Кроме того, наряду с португалоязычной Бразилией к БРИКС присоединилась испаноязычная Аргентина, ещё одна сильная и самостоятельная держава. Ещё в середине XX века теоретики объединения Южной Америки в консолидированное большое пространство – прежде всего аргентинский генерал Хуан Перон и бразильский президент Жетулиу Варгас – считали первым аккордом этого процесса решающее сближение Бразилии и Аргентины. Если добиться этого, процесс интеграции латиноамериканской экумены будет необратимым. И именно это и происходит сейчас в контексте присоединения двух главных держав Южной Америки – Бразилии и Аргентины к многополярному клубу.

Принятие Эфиопии также в высшей степени символично. Это единственная африканская страна, которая сохранила независимость на всём протяжении колониальной эпохи, сохранив свой суверенитет, свою независимость и свою уникальную культуру (эфиопы – древнейший христианский народ). В сочетании с Южной Африкой Эфиопия усиливает присутствие в многополярном клубе африканского континента.

Фактически в новом составе БРИКС мы получаем законченную модель объединения всех полюсов – цивилизаций, больших пространств, за исключением Запада, который отчаянно стремится сохранить свою гегемонию и однополярный уклад. Но теперь перед ним оказывается не разрозненные и разобщённые страны, полные внутренних и внешних противоречий, но единая сила большинства человечества, решительно настроенная на построение многополярного мира.

Этот многополярный мир состоит из следующих цивилизаций

1. Запад (США+ЕС и их вассалы, куда входит, увы, и некогда гордая и самобытная Япония);
2. Китай (+Тайвань) с сателлитами;
3. Россия (как интегратор всего евразийского пространства);
4. Индия и её зона влияния;
5. Латинская Америка (с ядром Бразилия+Аргентина);
6. Африка (Южная Африка+Эфиопия, и к этому явно тяготеют выходящие из-под колониального влияния Франции Мали, Буркина-Фасо, Нигер и т.д.)
7. Исламский мир (в обоих версиях – шиитский Иран, суннитские Саудовская Аравия и ОАЭ).

При этом одна цивилизация – западная – претендует на гегемонию, а 6 остальных ей в этом праве отказывают, принимая только многополярный уклад и признавая Запад лишь в качестве одной из цивилизаций, наряду с другими.

Вот и подтвердилась на практике правота Самуила Хантингтона, который видел будущее в возвращении цивилизаций, в то время как ошибочность тезиса Фукуямы, считавшего, что глобальная гегемония либерального Запада (конец истории) уже достигнута, стала очевидной. Поэтому Фукуяме остаётся лишь обречённо читать лекции украинским неонацистам, последней надежде глобалистов на то, чтобы остановить наступление многополярности, за которую, собственно, Россия на Украине сегодня и сражается.

Август 2023 года можно считать днём рождения многополярного мира.

Многополярность обозначена. Самое время внимательнее присмотреться к тому, как сами цивилизационные полюса интерпретируют ситуацию, в который они находятся. И здесь следует принять во внимание, что практически каждая суверенная цивилизация имеет своё представление о структуре истории, о природе исторического времени, о его направленности и о конце истории. Вопреки Фукуяме, который амбициозно провозгласил единый конец истории (в его либеральной версии), каждая суверенная цивилизация оперирует с собственным пониманием, толкованием и описанием конца истории. Давайте кратко рассмотрим эту ситуацию.

- **Александр Дугин**